

广东医疗卫生

林少春春节期间到广州走访了解群众看病就医情况

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年3月2日 星期一

总第759期

农历乙未年正月十二

第8期

羊年春节长假后上班第一天

省长给省卫生计生委干部职工拜年

新年祝福。

“新年好！新年好！”农历羊年春节长假后上班第一天，省长朱小丹在省卫生计生委（省政府院区）会议室亲切地问候大家，同时充分肯定了省卫生计生委过去一年取得的成绩。他说，经过多年的改革开放，老百姓的需求已发生了很大变化，不仅需要解决温饱问题，而且生活还要过得更好，其中老百姓对健康的要求越来越高。由此，卫生计生委的工作任务越来越重。过去的一年跟以往一样，大家以务实的作风和对人民群众高度负责的精神，抓好卫生计生各项工作，工作取得了非常出色的成绩。“卫生计生委的工作与群众利益息息相关，你们的成绩尤其要给予充分地肯定。”朱小丹高度评价了省卫生计生委2014年的工作。

“也要看到，老百姓对健康越来越重视，要求、期待会越来越高。”针对现在群众对健康的重视和期待，朱小丹引用习近平总书记十八大后经常讲的一句话：适应人民群众新期待。他说，人民群众的所有期待，就是我们的责任所在。他希望大家始终把人民群众根本利益放在心上，以全心全意为人民



服务为宗旨统领卫生计生的各项工
作，使工作做得更扎实、更有效。“人民群
众满意是最重要的。”朱小丹一言以蔽之。他还勉励大
家在新的一年里，发扬成绩，百尺竿头，更进一步。

临走前，朱小丹就今冬广东刚
发生的H7N9疫情叮嘱省卫生计生委领导：一定要加强疫情监测，早发现、早诊断、早用药。全力做好患者
的救治工作，减少死亡病例。

图为省长朱小丹（右三），省委

常委、常务副省长徐少华（右二），
副省长林少春（左三）、省政府秘书
长李锋（左一）与省卫生计生委主任
陈元胜（左二）、党组书记骆文智
（右一）等亲切交谈。

孙为文 王锡波 摄

我省召开第三批援加纳医疗队总结会

援助加纳医疗队圆满完成一年的援外医疗任务回到了祖国。援非期间，医疗队全体队员团结协助，克服艰难险阻，圆满完成各项预定任务，为祖国争得荣誉。他们完成了大量的诊疗工作，多次开展高难度手术，填补了西非医疗技术的空白，展示了广东医生精湛的医

疗技术；他们为当地医生举办了10余场高水平的学术讲座，向非洲同行传递先进的治疗理念；他们深入中资机构、华人华侨聚居区开展巡回医疗和健康知识宣传，义务接诊300余人次，促进了在非同胞的健康，深受加纳人民、华侨华人的欢迎和赞赏。

骆文智代表省卫生计生委向圆满完成一年援外医疗任务的援加纳医疗队员表示崇高的敬意和衷心的感谢。他希望深圳市公立医院勇于担当，以多种形式积极参与卫生援外任务，希望医疗队员回国后，将援外医疗队的优良作风在本职工作中继续发扬光大，为我省

卫生计生事业的发展贡献自己的一份力量。

会上，第3批援加纳医疗队队长郭宏汇报了医疗队在加纳克里布教学医院的医疗、教学、科研情况及在加纳的生活情况，并对各级领导给予医疗队的关心和支持表示感谢。医疗队队员们也纷纷发言，畅谈了援外工作的感受和收获。省卫生计生委领导向全体队员颁发荣誉证书并与大家合影留念。

（陈嘉冰）

抓时机 补漏洞 增服务

梅州市做好元旦春节期间外出返乡人员服务管理工作

梅州讯 元旦、春节期间，外出流动人员大都返乡过节。梅州市充分利用有利时机，积极开展流动人口卫生计生专项服务活动。

“充分发挥卫生计生网络优势，借助传统和现代传媒等多种形式，大力开展计生政策法规和卫生计生科普知识宣传。”梅州市卫生计生局有关人员表示，该市依然把政策宣传作为先导，在车站、公园等人员集聚地设置“卫生计生服务点”，设立“卫生计生咨询台”，发放宣传品，现场解答群众咨询。

与此同时，该市积极开展“三查”，动员外出返乡和流入已婚育龄妇女进行一次查环、查孕、查病，对患有生殖道感染疾病的提供治疗，并做好传染病防控、适龄儿童疫苗查漏补种等工作。卫生

计生部门还督促返乡人员落实节育措施，清查核实已婚育龄妇女生育和避孕节育措施落实情况，尤其把长期外出且生育多孩仍未落实长效节育措施的返乡对象作为督促落实的重点。对外出未归（或流入未走）的对象，主动与流入地（或流出地）进行沟通联系，加强双向协作。此外，工作人员及时掌握群众流出意向，主动为流出对象办理《婚育证明》或《计划生育服务证》。对流出返乡未办证的对象，做好核实补证、送证上门工作。对长期外出，情况不明人员，加大《婚育证明》查验力度，进行专项摸底登记，掌握其去向及婚育情况。对外来流动人口集中地区，进行重点筛查，逐户登记，不留死角。

（梅州局）

新年新起点 瞄准新目标

佛山、中山市部署新

综合讯 春节前夕，佛山、中山市召开卫生计生工作会议，总结2014年的工作，谋划新的一年工作思路，部署工作任务，确保完成2015年卫生计生各项工作。

佛山市推进信息惠民
中山市做好重点工作宣传

2月11日上午，佛山市卫生计生局在全市卫生计生系统宣传工作会议上部署了2015年重点工作。会议要求各级各单位要积极做好各项重点工作的宣传。要建立健全健康教育长效机制，充分利用电台、电视台、报纸等传统媒体，以及微博、微信等新媒体，全方位开展健康教育和健康促进宣传工作。各区、各单位要切实加强禽流感、手足口病、登革热等各类重点传染病防控知识的宣传。

深化医疗改革
推动工作转型

2月10日，中山在全市卫生计生工作会议上部署了2015年各项工作。一是深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，继续坚持“保基本、强基层、建机制”

的原则，必须在加强基层医疗卫生服务能力上、完善公立医院体制机制改革上，激发基层医疗卫生机构活力上、强化突发公共卫生事件应急能力上、提高计生管理服务水平上狠下功夫。二是扎实推进推进医药卫生体制改革。三是积极推动计生工作转型发展。推进卫生计生资源整合，创新计生管理服务手段，提高妇幼健康服务能力和发展人口素质，全面推进幸福家庭创建工作。四是加大对重大疾病防控和食品安全工作力度。五是强化医疗服务管理和学科人才队伍建设。六是规范依法行政和综合监督。七是以更大的力度抓好基层党建和行风建设。八是扎实抓好卫生计生宣传和健康促进工作。群众宣传突出卫生计生政策，营造良好社会氛围；新闻宣传突出围绕卫生计生热点，有效引领舆论；健康促进突出“将健康融入所有政策”，不断扩大健康教育与健康促进的影响力。

（张银钿 苏霓 郑少松 黄海航）

南粤大地涌动爱的“暖流”

综合讯 春节前夕，潮州、韶关、珠海、阳江、江门等市领导及市卫生计生局派出的慰问组纷纷带着慰问金、慰问品，或进村入户，或走进医院，慰问计生困难家庭、患者和工作在一线的计生人、医务工作者。关怀、解困、祝福、勉励……慰问组把温暖送进每个人的心里，一股爱的“暖流”在南粤大地上涌动。

2月15日上午，潮州市委书记李永华、市长卢淳杰等市领导分别带领慰问组深入基层走访慰问困难计生户。李永华书记和市委常委、秘书长张帆一行来到潮安区庵埠镇文里村，登门看望了因患病致贫的纯二女户杨英群，叮嘱他要调养好身体，有困难及时向上级反

映。卢淳杰率领的慰问组前往湘桥区城西街道，看望困难独生子女户杨少雄，并嘱咐卫生计生部门和区、街道两级要加大对计生困难户的帮扶力度，对有就业能力和意愿的优先提供公益性岗位，确保计生困难户有稳定的收入来源。此外，市委副书记蔡泽舜和市委常委、宣传部长陈丽文也分别带领慰问组到饶平县汫洲镇、汫溪区长美一村看望了纯二女户徐壮德、邱欣秋。

节前，韶关市委常委、市政法委书记张志才和市人大常委会副主任徐黎玲到始兴县马市镇柴塘村慰问纯二女户邓新连。了解到邓新连丈夫病故，小女儿王长银患眼疾没设法治疗、生活拮据时，市领导当场要求

有关部门帮助邓新连一家渡过难关。在市领导的关心下，始兴县卫生计生部门领导带着王长银到粤北人民医院检查治疗。经确诊无法医治后，县卫生计生局主动联系县残疾人联合会，送王长银到盲人学校读书。此外，马市镇政府还为邓新连一家办理了农村居民最低生活保障。

2月9日，珠海市卫生计生局领导冒着寒冷的低温天气，不怕路途遥远，专程从珠海驱车几百公里到扶贫“双到”挂钩点——信宜市思贺镇崩后村了解扶贫工作进展情况，进寨入户，走访贫困计生户、低保户、五保户、孤儿家庭等共98户，送去慰问金、棉被、大米、米、花生油等慰问品，送去了节日的问候和

祝福。珠海卫生计生局领导特意来到纯二女户陈世业家中，详细了解家庭生活和女儿入学等情况，给陈世业家庭送上了3000元慰问金和慰问品。据悉，珠海市卫生计生局此次发放慰问金共5万多元，慰问品价值4多万元。

2月6日，阳江市卫生计生局、市红十字会领导带着慰问品到阳西县儒洞镇皮肤病防治院病区，走访慰问麻风病患者和基层麻风病防治工作者。市卫生计生局局长刘发昭鼓励麻风病患者树立信心、保重身体。随后还听取了皮肤病防治院有关工作情况的汇报，并

提出工作要求。

元月伊始，江门市卫生计生局慰问组分六路，分赴江门四市三区开展“春风送温暖”慰问活动。今年的重点慰问对象为贫困计生家庭（独生子女户、纯二女户）和长期战斗在一线的基层卫生计生工作人员。该市确定了42户贫困计生家庭和14名困难基层卫生计生干部，由江门市卫生计生局领导带队分组走访慰问，倾听困难群众意见、呼声和要求，帮助他们解难题、办实事、做好事，为他们送上共计32200元的慰问金。（黄维鹏 大山 吴德忠 崔鸿 麦润萍）

责任编辑：孙维 版式设计：王晓梅

势，林少春强调，要在全面落实“1110”防控措施的基础上，认真抓好医疗卫生机构各项防控措施的落实。强化医院院长、社区卫生服务中心主任领导责任制，加强H7N9防控培训，切实做到“早发现、早报告、早诊断、早治疗”，对流感样病例第一时间使用磷酸奥司他韦治疗，有效减少重症死亡病例，切实保护人民群众身体健康。

针对我省当前H7N9疫情防控形

（粤卫信）

万人上街清死角除四害

王国强 林少春参加我省春季爱国卫生运动统一行动日活动

2月26日是全省春季爱国卫生运动统一行动日。省、市、县、镇、村五级同时开展了以“清死角 除四害 保健康”为主题的统一行动，将广东春季爱国卫生运动推向高潮。

本次统一行动的主场地设在广州白云区景泰街白云油库至广园路铁路沿线，各地级以上市、县（市、区）、镇（街）、村（社区）同时开展活动。当天上午，国家卫生计生委副主任王国强、副省长林少春、省卫生计生主任陈元胜和广州市委常委、常务副市长陈如桂等领导与驻军部队、环卫工人、社区居民群众、街道消毒人员共约500人一起在统一行动主场地参加劳动；委领导陈祝生、贾广虹、徐庆锋等一同参加劳动。

要注重长效管理
呼吁全民参与

一进入活动主场地，王国强、林少春等拿着劳动工具径直走向建筑垃圾集中的沟渠处开始劳动。拾砖块、搬木板、除纸屑……活动现场一片繁忙。主场地地上，或清理铁路沿线生活垃圾、建筑垃圾，清理污泥疏通沟渠；或清理铁路附近小区卫生死角，清洗路面；或清除蚊虫孳生地，清理各类废弃杂物，特别是对所有可能积水的易拉罐、水瓶、水桶等进行清理；或安装防蚊防鼠设施，在铁路周边和附近社区布放毒鼠谷，清除死角杂物，堵塞鼠洞，消除鼠类生存环境。劳动间隙，发梢已渗出汗的王国强、林少春与现场工作人员进行交流。王国强指出，要加强督查考核评估，注重长效管理，使爱国卫生制度化。林少春语重心长地说：“要广泛动员全社会力量，人人参与才是爱国卫生运动；还要持之以恒，千万不要热闹一阵就过去了。”

倡导健康生活的预防疾病发生

省爱卫办负责人告诉记者，希望建立统一行动日，发动更多的群众参与到爱国卫生运动中来，推动“三个一”环境卫生整治制度落实，即每年开展一次“爱国卫生月”；每月各县（区）组织一次以街（镇）为单位的清除卫生死角和“四害”孳生地为主的统一行动，重点清理城乡结合部、铁路和公路沿线、河道两旁以及村庄周边的垃圾，集中力量消灭卫生死角；每周街（镇）组织辖区内各单位开展一次环境卫生大扫除。

据介绍，确定这次统一行动日活动，其时间、地点和主题都经过仔细推敲。今年是暖冬，蚊虫容易藏身，趁其越冬时藏身地点集中，杀灭效果最好，这段时间开展统一行动，可以有效遏制开春后蚊虫泛滥肆虐，减少疾病传播。广州市景泰街白云油库至广园路铁路沿线，长年责任主体不清晰，是卫生死角，属于这次行动的清理重点。此

次行动主题中，“清死角”的内容是由省长朱小丹亲自确定的，根据去年防控登革热的经验，整治环境卫生根本上是要“清死角”。“清死角”和“除四害”是手段，目的是为了“保健康”。

数万干群参加整治初见成效

记者获悉，本次统一行动日活动，全省21个地级市和顺德区都由副市（区）级以上领导带头，约3.5万名干部、群众参加各市分场地劳动。

今年的春季爱国卫生运动，自2月1日起，全省各地已连续组织开展春节前环境卫生整治与孳生地清理、以灭蚊灭鼠为主要內容的春季“除四害”等系列活动。据统计，全省各地已清除“四害”孳生地14.1万处，清理卫生死角15万处，清理垃圾8.9万吨，新装防蚊闸14.2万个，新装毒鼠屋17万个，出动病媒生物专业人员19.3万人次。

图为王国强（左二）、林少春（右二）、陈如桂（左三）、贾广虹（右四）等在主场地参加劳动。

朱琳文 郑锐 摄



我省21个集体受国家表彰

本报讯 近日，国家卫生计生委在妇幼健康服务工作中表现突出的全国403个集体和1049名个人给予表彰。我省有21个集体受表彰，他们是：广东省妇幼保健院产前诊断与遗传病诊疗中心、广东省计划生育科学技术研究所男科、中山大学附属第一医院、广州医科大学附属第三医院、广州市妇幼保健院、东莞市妇幼保健院、清远市妇幼保健院、惠州市第二妇幼保健院、蕉岭县妇幼保健院、海丰县妇幼保健院、阳西县妇幼保健院、东莞市妇幼保健院、中山市妇幼保健院、深圳市妇幼保健院、中山市博爱医院（妇幼保健院）、普宁市妇幼保健院。（孙维）